

50. “Жеты жаргы” — свод законов Казахского ханства XVII в.



Памятник Толе би, Казыбек би и Айтеке би в здании Акмолинского областного суда

В конце XVII — начале XVIII в. основы правопорядка и государственного устройства в Казахском ханстве определил свод законов “Жеты жаргы” («Семь постановлений»).

“Жеты жаргы” были разработаны на основе законов ханов **Есима** и **Касыма**, при участии судей **Толе би** (Старший жуз), **Казыбек би** (Средний жуз) и **Айтеке би** (Младший жуз).

Пока свод законов не был окончательно утвержден, Тауке собирал совет биев в местности **Культобе** для его обсуждения

Подлинник этого документа хранится при мавзолее **Ходжи Ахмета Яссауи** в г.Туркестане.

Полный текст законов был воспроизведен русским историком **А. Левшиным** и издан в 1832 г. Изучив “Жеты жаргы”, Левшин назвал Тауке “Ликургом Орд казачьих”.
(*Ликург — спартанский законодатель IX—VIII вв. до н. э.*)

Хан — верховный правитель, главнокомандующий, ему принадлежало право объявлять войну и заключать мир

За великим ханом оставалось окончательное решение по распределению земель и пастбищ между родами

Всем главам родов и племен вменялась в обязанность ежегодная явка в осеннее время на народное собрание с оружием.

Вступление в брак разрешалось с 13-летнего возраста

К правовой ответственности привлекали с 13-летнего возраста

Был установлен порядок взимания **калыма** (приданного) в зависимости от состоятельности, происхождения и родовитости

Кровная месть заменялась **куном** — выкупом в виде скота.

В целях предотвращения кровосмешения и рождения неполноценных детей не разрешалось вступать в брак **родственникам до седьмого поколения**.

Если ответчик не мог уплатить кун, его платила община.

Самыми тяжелыми преступлениями считались изнасилование и кража чужой жены, за них полагалась **смертная казнь**.

В случае уклонения ответчика от суда или исполнения его решения истец имел право на **барымту** — насильственный угон скота как возмездие обидчику.

Сохранялось **аменгерство** — обычай, по которому жена умершего переходила к брату мужа.

Женщина по социальному положению находилась ниже мужчины: за убийство мужчины платили кун **1000** баранов, женщины — **500** баранов.

В случае смерти жены разрешалось жениться на ее сестре

Законы носили классовый характер. Так, за убийство султана или ходжи (духовенство) платили кун в 7 раз больше, чем за рядового кочевника.